

# 和父母亲人成为同专业校友，山东高校新生的“传承故事”

## “长大后，我就成了你”

每年高校迎新总会迎来不少“二代”，尤其是医学类院校及专业，其中中医类专业居多。山东大学今年录取的最高分——677分的刘书茵与与父母一样成为“齐鲁医学人”。山东第一医科大学今年录取的双胞胎“美仑”“美奂”之所以选择预防医学专业，因为妈妈是医学人。山东中医药大学今年新生中，又有一批家族中医传承人，他们当中有人还没上小学就认识几十种药材。

记者 徐玉芹

### 谈及未来职业 还是选了医生

“长大后，我就成了你”，已经成为高校新生入学报道最常用的题目之一。山东大学今年录取的最高分——677分、全省排名497位的刘书茵，被录取到山东大学齐鲁医学堂创新实验班。高考成绩公布后，刘书茵义无反顾地选择了父母的母校，以及他们的专业。山东中医药大学针灸推拿专业2024级新生王深深，父母都是山东中医药大学针灸推拿专业1995级校友。这样的例子不在少数。

据了解，刘书茵的妈妈本硕博均就读于现在的山东大学齐鲁医学院，爸爸的硕博阶段也就读于此。他们目前分别在山东第一医科大学（山东省医学科学院）的两家附属医院工作。刘书茵告诉记者，小时候看父母工作那么忙，觉得自己以后一定不会当医生。但到了高中，当老师让每个人思考自己未来希望从事的职业时，她发现自己想到的第一个职业还是医生。

山东第一医科大学双胞胎“姐妹花”熊美仑、熊美奂都录取到了预防医学专业，姐妹俩之所以学医，也与家庭熏陶有关。记者了解到，美仑、美奂的妈妈谢女士是位医学人，在广东一所高校的基础医学与公共卫生学院教实验教育，“我是学医的，孩子们小的时候会跟我去实验室，自己动手做细菌培养。”

来自威海的王深深今年高考考了545分。查到成绩之后，她毫不迟疑地将志愿锁定在山东中医药大学针灸推拿专业，因为这里不仅仅是她父母求学的殿堂，还是他们爱情的起点。王深深告诉记者，在父母的熏陶下，她很小就对中医感兴趣。“上初中的时候，有一次晚上赶作业突然胃疼，爸爸给我扎了几针，就好了很多，当时觉得中医特别神奇。”平时父母跟她聊天，也会聊到一些中医方面的知识，还会讲一些与中医有关的故事，有时候也会教她扎针。



刘书茵（左二）从易凡副校长手中接过录取通知书，与爸爸妈妈正式成为山大校友。 王凯 摄影

### 中医新生中有不少 家族传承人

相对于其他专业而言，中医似乎更看重传承。记者调查发现，山东中医药大学每年迎来的新生中，总会有一批家族中医传承人。

邵佳一，来自威海乳山，今年高考考了581分，是山东中医药大学中医学五年制新生。与其他同学不同的是，他的家里往上六代都是从事中医工作的，“到我这里是第七代。”邵佳一说，他从五岁开始就在父亲的指导下识药、认穴、练针法。不过，他们家族以往没有人接受过中医高等教育，所以，“我是带着家族使命来的，希望在大学里能够系统地学习中医知识。”

邵佳一告诉记者，他从小就在父亲的引导下学习中医方面的知识。“还没上小学一年级的的时候，我就开始学习认药、针灸方面的知识；七岁左右能认识几十种中草药，现在能认识200多种；小学一二年级的时候，会用针灸解决一些最基本的问题，比如说肚子痛或者感冒等。”因为家人行医，邵佳一从小到大大基本没去过医院，“除非学校组织体

检，一些基本的病，在家里就治了。”邵佳一说，因为家里就有药房，爸爸给他看完病之后，直接就能抓药。

邵佳一上初中的时候，父母就给他定下了考山东中医药大学的目标。今年高考成绩公布后，他考了581分，“填报志愿的时候，我就填了5个志愿，都是山东中医药大学的专业，如愿被第一志愿中医学（五年制）录取。”

山东中医药大学2024级新生中，有家传的“中医二代”还有很多。他们当中，不少人从小就陪着家人坐诊，接受中医的熏陶。

中医学五年制新生刘擎，父亲也是山东中医药大学的校友。刘擎的父亲从事基层中医诊疗多年，是“山东省基层名中医”。刘擎说，上小学的时候，父亲就带他去体验了艾灸和针灸。“针扎到身上的时候挺疼，但很神奇。”不过，与邵佳一从小到大大基本没进过医院不同，刘擎从小就在爸爸身边，看他给病人看病。对刘擎来说，高考成绩出来之后，报考山东中医药大学的中医学专业，也是水到渠成。

针灸推拿学院2024级新生

陈佳睿与父亲陈俊茂也成了校友。陈佳睿的父亲陈俊茂是山东中医药大学1998级针灸推拿专业学生，毕业后进了医院工作。陈俊茂告诉记者，孩子从小受到他的影响，对中医比较感兴趣，“有时候我值班，也会带她到医院。”这种潜移默化的影响，让陈佳睿在选择高考志愿时填报了山东中医药大学的中医学和针灸推拿专业，最终被录取到针灸推拿专业，与父亲成为同专业校友。

“我爷爷是山东中医药大学1975级校友，当时学的是中医专业；我的妈妈硕士和博士都就读于山东中医药大学。”山东中医药大学康复物理治疗专业2024级新生贾亦臻不仅出身三代中医世家，她的妈妈和祖父也都是毕业于山东中医药大学。

### 母校情结 让他们与家人成校友

每年迎新采访中，常常会遇到与家人成为校友的新生。而这种传承，通常源自母校情结。也因为家人的“母校情结”，考生在选择大学和专业时对父母的母校更加关注，也更容易与父母成为校友。

山东大学2024级网络空间安全专业本科新生王英南成了家中第四位“山大人”。他的父亲曾就读于山东大学土木系，叔叔就读于山大法律系，表姐就读于山大数学系。因为家里有三位山大人，王英南在不知不觉中产生了山大情结。“我也想考山大。”高考成绩公布后，他顺理成章地填写了山东大学，并如愿被录取到网络空间安全专业。

9月1日，山东师范大学公共管理学院综保本2401班的新生刘致远在父母的陪伴下走进长清湖校区，与父母正式成为校友。据介绍，刘致远的父亲刘飞、母亲刘华都是山东师范大学思想政治教育专业校友，分别毕业于1997年、1999年。“他们当时就读于山东师大南院（现千佛山校区）。”刘致远与山东师大有着深深的缘分。他的初中、高中分别就读于山东师大二附中、山东师大附中。耳濡目染之下，报考山东师范大学也成了他顺理成章的选择。

山东财经大学2024级公共管理类新生周昊泽在很小的时候便听说了山东财经大学，“因为我的妈妈是山东财经大学（原山东财政学院）1996级会计系的学生。”山东财经大学2024级新闻学专业新生任佳怡告诉记者，当她从邮递员手中接过录取通知书的那一刻，内心充满欣喜和感动，“终于和爸爸成了山东财经大学的校友。”任佳怡的父亲是山东财经大学会计专业1996级校友，时常跟她谈起自己的大学时光。山东财经大学保险学院2024级新生许启茗更是与爷爷许兴阳成为校友，书写了一段跨越60载的爷孙校友缘。

记者进行的一项调查显示，山东考生在选择高考志愿时，80%以上参考了父母的意见，其中，近10%的考生院校和专业的选择与家庭熏陶有关。而选择家人所从事的职业或专业，一方面与家人的“母校情结”有关，另一方面源自信息获取的便捷。正如山东大学的刘书茵所说，老师让我们考虑自己将来想从事的职业时，我第一个想到的还是医生。

## 下半年全国大学英语四、六级考试时间定了！

### 报名工作陆续启动

9月10日，教育部教育考试院发出通知称，2024年下半年全国大学英语四、六级考试笔试（以下简称CET）及口语（以下简称CET-SET）将分别于12月14日，11月23至24日举行，各地报名工作陆续启动。

据介绍，英语四级（CET4）将于12月14日上午开考，下午开考英语六级（CET6），具体时间以准考证为准。11月23日开考英语四级口语（CET-SET4），11月24日开考英语六级口语（CET

-SET6），具体时间以准考证为准。请考生按所在学校规定时间登录CET全国网上报名系统cet-bm.neea.edu.cn（点击下方阅读原文）完成资格审核、笔试报名缴费及口语报名缴费。笔试准考证打印时间为

12月6日9时后，口语准考证打印时间为11月12日9时后，具体时间以考生所在学校通知时间为准。

教育部教育考试院提醒考生务必在报名前仔细阅读报名流程、报名协议和常见问题，了解报名及考试各项要求，同时仔细阅读准考证上的重要提示，如有疑问请联系考点进行咨询。此外，请考生做好个人健康防护。

（来源：教育部教育考试院）